

История и причины возникновения Международного дня по уменьшению опасности бедствий

Международный день по уменьшению опасности бедствий (англ. International Day for Disaster Reduction) ежегодно отмечается **13 октября**. И в этот День ООН призывает людей делиться накопленными знаниями в области снижения опасности бедствий.

Впервые этот день был проведен согласно резолюции Генеральной Ассамблеи ООН № 44/236 от 22 декабря, 1989 года, как Международный день по уменьшению опасности стихийных бедствий, в рамках Международного десятилетия по уменьшению опасности стихийных бедствий (International Decade for Natural Disaster Reduction) в 1990-1999 годах.

Позднее в 1999 году Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о ежегодном проведении Международного дня по уменьшению опасности стихийных бедствий во вторую среду октября в качестве одного из инструментов, содействующих формированию глобальной культуры уменьшения опасности стихийных бедствий, включая предотвращение стихийных бедствий, смягчения их последствий и обеспечения готовности к ним.

21 декабря 2009 года Резолюцией Генеральной Ассамблеи № 64/200 13 октября провозглашено датой проведения Международного дня по уменьшению опасности бедствий. Цель Дня заключается в повышении уровня осведомленности населения о том, какие меры принимаются для снижения риска бедствий, при этом ООН каждый год определяет новую тематику Дня.

Так, в разные годы его темами были: «Уменьшение опасности для устойчивого развития горных районов»; «Усвоение опыта борьбы с нынешними бедствиями для борьбы с будущими опасностями»; «Деятельность по уменьшению опасности бедствий начинается со школы»; «Безопасность больниц при стихийных бедствиях: снижение риска, защита больниц, спасение жизней»; «Инвалиды — это самый большой неиспользованный резерв для тех, кто отвечает за подготовку к бедствиям во всем мире»; «Стойкость во имя жизни»; «Знания во имя жизни»; «Дом, безопасный дом: повышение устойчивости к стихийным бедствиям, снижение числа перемещенных лиц» и другие.

Международная стратегия по уменьшению опасности бедствий преследует, прежде всего, цель доведения до сведения широкой общественности важности задачи предотвращения и проведения разъяснительной работы среди населения и общин, которые наиболее подвержены опасности стать жертвой стихийных, экологических и техногенных бедствий, относительно доступных средств по предотвращению перерастания опасностей в катастрофы.

В среднем в результате стихийных бедствий погибает около 200 человек в день. По прогнозам, из-за урбанизации и изменения климата на планете число жертв будет расти. Также стремительно растет число пострадавших от землетрясений, циклонов, наводнений и засух. Существует немало сейсмически

неустойчивых районов, регулярно подвергающихся землетрясениям - Кавказ, Средняя Азия, некоторые области Китая, Япония. Стихийные бедствия приносят смерть, разрушения и вызывают социальные и экономические потрясения в первую очередь на местном уровне. Ежегодно миллионы людей вынуждены покидать родные места в результате стихийных бедствий, а страны вынуждены сокращать средства, выделенные на программы по решению задач в области устойчивого развития, перенаправляя их на ликвидацию последствий стихийных бедствий.

Необходимо отметить, что многие стихийные бедствия обусловлены изменением климата. Но миллионы жизней можно спасти, если государства в будущем будут больше делать для предупреждения и сокращения риска бедствий.

Так в Сендайской рамочной программе по снижению риска бедствий, принятой в 2015 году, представлены конкретные пути уменьшения последствий бедствий любого характера и масштабов, включая бедствия, вызванные деятельностью человека, которые, с учетом ранее полученного опыта, выражены в следующих четырех приоритетных направлениях, установленных программой:

понимание риска бедствий;

совершенствование организационно-правовых рамок управления риском бедствий;

инвестиции в меры по снижению риска бедствий в целях, укрепления потенциала противодействия;

повышение готовности к бедствиям для обеспечения эффективного реагирования и внедрение принципа «сделать лучше, чем было» в деятельность по восстановлению, реабилитации и реконструкции.

В 2016 году Управление Организации Объединенных Наций по вопросам уменьшения опасности бедствий запустило кампанию «Сендайская семерка». Кампания сосредоточена на реализации семи целей, главной из которых является сокращение количества смертельных случаев в результате стихийных бедствий. Кампания призвана повысить уровень осведомленности об эффективных мерах в области снижения опасности бедствий. В рамках кампании «Сендайская семерка» правительства, руководство на местах, местные общины, организации гражданского общества, учреждения системы ООН имеют возможность поделиться знаниями и опытом в области снижения опасности бедствий на международном, региональном и национальном уровне.

Само Управление выполняет задачи координационного центра в системе Организации Объединенных Наций по уменьшению опасности бедствий и обеспечению взаимодействия между органами Организации Объединенных Наций и региональных организаций по проведению мероприятий в социально-экономической и гуманитарной областях.

В своем подходе к снижению риска бедствий государствам, региональным и международным организациям и другим соответствующим заинтересованным сторонам следует принимать во внимание основные мероприятия, отнесенные к каждому из этих четырех приоритетных

направлений действий, и осуществлять их, сообразуясь с обстоятельствами, с учетом соответствующих возможностей и потенциала согласно национальным законам и правилам.

На территории Донецкой Народной Республики за период с 2014 года по 2017 год произошли 62 чрезвычайные ситуации из них 7 чрезвычайных ситуаций природного характера, что говорит в первую очередь о преобладающей техногенной нагруженности региона. За весь период при чрезвычайных ситуациях погибло 144 человека, пострадали 108 человек.

Противостоять опасностям и угрозам в нынешних условиях может совокупность государственных институтов. В Донецкой Народной Республике - это Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, которая объединяет органы управления, силы и средства органов государственной власти, органов местного самоуправления и организаций, в полномочия которых входит решение вопросов в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций. Ведущую роль в функционировании Единой государственной системы выполняет Министерство по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Донецкой Народной Республики.

Учитывая растущее количество стихийных бедствий, отдельным государствам становится все сложнее противостоять таким опасностям и угрозам. Вследствие чего возникает необходимость в развитии другой, новой формы управления рисками, в том числе через международные институты и механизмы. Становится очевидна необходимость международной кооперации для мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций, главным принципом развития которой должно стать обретение равных прав на получение помощи в случае бедствия среди всего населения мира.

Осознавая необходимость и значимость международного сотрудничества МЧС ДНР стремится принять участие в дальнейшем установлении и поддержании тесного взаимодействия в сфере защиты населения, материальных и культурных ценностей, получении и обмене между различными странами информацией и опытом, создании научно-исследовательских и других центров подготовки, формировании среди населения сознательного общественного мнения о жизненно важной необходимости предотвращения опасностей и угроз, защиты и активного вмешательства в случае стихийного бедствия.